

如何理解促进共同富裕的重大意义

谢伏瞻

习近平总书记指出,共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。我们要充分认识促进共同富裕的重大意义,推动共同富裕持续取得新进展,为全面建设社会主义现代化国家奠定坚实基础。

共同富裕是我们党矢志不渝的奋斗目标

让人民过上好日子、实现共同富裕,是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。新中国成立以来特别是改革开放以后,我们党团结带领人民朝着实现共同富裕的目标不懈努力,以习近平总书记为核心的党中央,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要位置,对共同富裕道路作了新的探索,对共同富裕理论作了新的阐释,对共同富裕目标作了新的部署,坚持以人民为中心的发展思想,采取有力措施保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,朝着全体人民共同富裕的目标迈进了一大步。

在此基础上,党中央根据我国社会主要矛盾的新变化,针对人民对美好生活的向往,提出促进全体人民共同富裕的目标要求和战略部署:“十四五”时期,全体人民共同富裕迈出坚实步伐;到2035年,全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展;到本世纪中叶,全体人民共同富裕基本实现。党中央的重大战略部署,完

整勾画了促进全体人民共同富裕的时间表、路线图,既体现了历史发展的延续性,又顺应了新时代发展的要求和方向,符合全体人民的共同利益和根本利益,反映了社会主义的本质特征,彰显了党的初心使命,必将凝聚起全党全国各族人民的智慧和力量,为建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、创造更加幸福美好的生活而不辍奋斗。

促进共同富裕丰富了人类现代化的内涵

我们党在带领人民创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的实践中,不断深化对促进共同富裕规律的认识,共同富裕思想不断发展,内涵也越来越丰富。把共同富裕作为中国式现代化的重要特征和重要目标,表明我们党对共同富裕的认识达到了新的理论高度,深刻反映了我们党对社会主义现代化建设规律的深邃认识和准确把握,开拓了马克思主义中国化新境界,是中国共产党人对科学社会主义的重大贡献。

纵观500多年社会主义发展史,还没有哪个社会主义国家成功实现共同富裕。作为世界上最大的社会主义国家,全面建成小康社会彰显了社会主义的强大生机活力,宣告了“历史终结论”的破产;逐步实现全体人民共同富裕,将进一步增强人们对社会主义的信心,也将为其他社会主义国家发展提供借鉴和示范,对社会主义制度在全世界的创新发展作出重大贡献。

富裕是各国现代化追求的目标。一些发达国家搞了几百年工业化和现代化,把人民生活总体上提

高到相当高的水平,但由于社会制度原因,到现在不仅没有解决共同富裕问题,贫富差距问题反而越来越严重。我国有14亿多人口,如此巨大的人口体量整体迈入现代化进而逐步实现共同富裕,在世界发展史上是前所未有的,将彻底改写人类社会高收入国家的版图,在整体上极大提升人类福祉,为维护世界和平与安全作出积极贡献。我国实现共同富裕,也将为其他发展中国家推动共同富裕、实现现代化提供全新选择。促进全体人民共同富裕,体现了以人民为中心的发展思想,将促进共同富裕与实现人的全面发展高度统一起来,不断筑牢实现人的全面发展的基础,为人类社会实现人的自由而全面发展作出中国贡献、提供中国启示。

准确把握促进共同富裕具有特殊重要意义

我国仍是世界上最大的发展中国家,仍处于并将长期处于社会主义初级阶段。促进共同富裕,必须立足于社会主义初级阶段这一最大国情,牢牢把握正确方向,把党中央决策部署贯彻落实好。

坚持在贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展的基础上,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。我国人均国内生产总值已经超过1万美元大关,但仍远低于中等发达国家水平,发展仍然是解决中国一切问题的基础和关键。没有高质量发展,实现共同富裕就无从谈起。共同富裕也是高质量发展的题中应有之义。只有让人民群众共享发展成果,才能更广泛地激发全社会

推动发展的动力和活力,才能更有效地提高人民群众的获得感幸福感安全感,才能更持久地保持社会和谐稳定,为发展创造良好环境。

坚持尽力而为与量力而行。要在人民群众最关心最直接最现实的利益问题上,拿出更大的力度、更实的举措,一个时间节点一个时间节点往前推进,一步步实现党中央提出的目标要求和战略部署。同时,也要深刻汲取一些国家超出发展水平搞过度福利化、导致公平效率不能兼顾、影响经济发展和公平分配的深刻教训。要始终坚持以经济发展和财力状况具备的条件下,逐步提高人民生活水平,把那些有能力和条件办的、关系群众切身利益的事情扎扎实实地办好,循序渐进、脚踏实地、久久为功,不吊高胃口、不搞“过头事”。

坚持物质富裕与精神富裕一体推进。人民对美好生活的向往,涵盖了经济、政治、文化、社会、生态环境等各方面。共同富裕是全体人民的富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。要在缩小城乡、区域、居民收入差距、提高城乡居民收入的同时,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,树立文化自信,增强文化自信。

坚持及早着手,有序推进。共同富裕是一个长期目标,需要一个过程,不可能一蹴而就,对其长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计。办好这件事,等不得,也急不得。要把总目标分解为阶段性目标,把每个阶段的任务分解成一项项具体任务,根据现有条件把能做的事情尽快做起来,积小胜为大胜。促进共同富裕,不可能毕其功于一役,既要打攻坚战,更要打持久战。

(作者为中国社会科学院院长)

《中华人民共和国简史》(以下简称《简史》)共7章40节,内容范围上起1949年中华人民共和国成立,下迄2021年中国共产党成立100周年,准确、深刻、简明地阐述了中国共产党团结带领全国各族人民在新民主主义革命伟大成就的基础上,探索和建设社会主义,开创和发展中国特色社会主义,推动中国特色社会主义进入新时代的砥砺奋斗史,全面、客观、生动展现了中华人民共和国70多年的恢宏发展历程和中国人民不畏征程坎坷、越是艰险越向前的昂扬精神面貌,述说了中华民族实现从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的宏伟史诗。读来令人回肠荡气,意犹未尽。这部《简史》对于我们树立正确党史观,修好坚持和发展中国特色社会主义的必修课,更加自觉地牢记“国之大者”,坚持以史为鉴、开创未来具有重要意义。

《简史》坚持正确导向,主题鲜明、主线突出

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出:“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”《简史》开宗明义,突出了这一重大主题在新中国建设史上的地位和作用,指出:“站起来的中国人民在中国共产党领导下,承继新民主主义革命的胜利成果,巩固新生的人民政权,创造性地实现了从半殖民地半封建的旧社会到民族独立、人民当家作主的新社会,从新民主主义革命到社会主义革命和建设的两个历史性转变,建立起社会主义基本制度,实现中国历史上最深刻、最伟大的社会变革,为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。”“通览全书,新中国的成立、成长、不断壮大,是民族复兴道路上生动伟大的实践。中国共产党领导人民不断探索、走自己的路,走出了一条中国特色社会主义道路的主线清晰地呈现,跃然字里行间。”

《简史》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于党史、新中国史的重要论述,充分体现习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。遵循科学社会主义理论逻辑与中国社会发展历史逻辑的辩证统一,正确处理改革开放前与改革开放后两个历史时期的辩证统一关系,全面记述、总结中国共产党团结带领中国人民自力更生、发愤图强,创造的社会主义革命和建设的伟大成就;解放思想、锐意进取,创造的改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就;自信自强、守正创新,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,创造的新时代中国特色社会主义的伟大成就。

习近平总书记强调:“唯物史观是我们共产党人认识把握历史的根本方法。如果历史观错误,不仅达不到学习教育的目的,反倒会南辕北辙、走入误区。”《简史》坚持马克思主义唯物史观,以我们党《关于若干历史问题的决议》《关于建国以来党的若干历史问题的决议》和党中央有关精神为依据,准确把握新中国史发展的主题主线、主流本质,正确认识和科学评价新中国史上的重大事件、重要会议、重要人物,旗帜鲜明反对历史虚无主义,特别是书中对新中国历史上一些重大事件的评价为今后的国史研究提供了重要的指导。

江山就是人民、人民就是江山。《简史》充分彰显了人民群众的历史主体地位,呈现了一幅幅人民群众积极参加社会主义革命、建设与改革的动人画卷。《简史》在对新中国70多年历史的勾勒中,时时处处体现着中国共产党来自人民、依靠人民、为了人民。中国共产党的发展壮大离不开人民的支持,新中国取得举世瞩目的发展成就离不开人民群众的创造,而我们进行革命、建设、改革的目的是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。

《简史》彰显历史本色、国史底色、时代特色

将新中国70多年的历史融贯在《简史》31万字的篇幅中不是易事。作为史书,《简史》以客观详实的史料为基础,去伪存真、去粗取精、删繁就简,合理安排篇幅结构,使每一重大事件、重要会议与重要人物的描写均具有权威史料的支撑。在措辞上注重考究凝练,要言不烦、深入浅出,使行文内容结构紧凑,读来节奏明快,无拖泥带水之感。行文侧重史论结合,夹叙夹议,既尊重历史事实、历史规律,讲出了“是什么”,也坚持寓理于事、以史明理,讲清了“为什么”,使读者不仅知其然,也知其所以然,既能了解史实的基本脉络,又能领会事件之间的重要联系,深刻认识理解历史发展规律。

作为整个中国历史长河中的一段,新中国史是最新近的历史,同时也是不断发展着的历史。与中国古代史、中国近代史相较,区

一部气壮山河的国家发展和民族复兴史

——读《中华人民共和国简史》

李毅

别在于新中国史所记述阶段的社会性质与以往有着根本的不同。中华人民共和国的历史,是社会主义在中国建设发展的历史,是中国共产党带领人民进行社会主义建设的历史。这是新中国史的特征,也是《简史》最为突出的特点,也成为我们理解新中国史发展历程的一把关键钥匙。这从《简史》各章的题目中可见一斑。具体来说,从第一章到第七章题目分别是:“新中国成立和社会主义基本制度的确立”“社会主义建设的艰辛探索和曲折发展”“改革开放与中国特色社会主义的开创”“建立社会主义市场经济体制和把中国特色社会主义全面推向21世纪”“全面建设小康社会与新的形势下坚持和发展中国特色社会主义”“中国特色社会主义进入新时代和实现中华民族伟大复兴的中国梦”“决胜全面建成小康社会和开启全面建设社会主义现代化强国新征程”。可以看到,“社会主义”是核心主题,这也是新中国史发展历程的基本脉络。《简史》突出这一思想脉络,使我们能够更加深刻领悟始终坚持党的领导的历史必然性,不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

值得强调的是,作为历史读本,《简史》充分彰显了强烈的时代感,既让我们领略了中华人民共和国70多年的光辉历程,更体悟到当代中国的时代强音和勃勃生机。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领人民统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,战胜一系列重大风险挑战,如期实现全面建成小康社会第一个百年奋斗目标,解决了许多过去想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。党和国家事业取得了全方位、开创性成就,实现了深层次、根本性变革。“促进经济向高质量发展转变”“发展社会主义民主政治”“扎实推进社会主义文化强国建设”“改善民生和创新社会治理”“建设美丽中国”,使我们亲身体会到新时代在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面取得的重大成就;“推进中国特色大国外交”“推动构建人类命运共同体”“提出和促进‘一带一路’国际合作”“积极参与全球治理体系改革和建设”,使我们日益感受到放眼世界的中国特色、中国风格、中国气派;“脱贫攻坚取得全面胜利”“统筹推进疫情防控和经济社会发展”“决胜全面建成小康社会”一幕幕场景仿佛就凝固在眼前,让我们更加真切地体会到“有了中国共产党执政,是中国、中国人民、中华民族的一大幸事”的意义。

《简史》蕴含清晰的理论逻辑、实践逻辑、历史逻辑

习近平总书记强调:“我们要用历史映照现实、远观未来,从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功。”这是学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目的和任务。马克思主义是我们党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。在一定意义上,中华人民共和国的历史实践,是中国共产党人不断推进马克思主义中国化时代化的历史。《简史》展现了在毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中华人民共和国日新月异的发展历程,深刻诠释了“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”

中华人民共和国的历史是中国共产党团结带领人民实践创造的历史。从迈进社会主义社会的伟大飞跃到改革开放大踏步赶上时代,再到中国特色社会主义步入新时代,《简史》以无可辩驳的事实阐明:没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。这是历史的结论,也是实践的答卷。

新中国发展到今天,是顺应世界发展大势的必然结果。新中国沐浴着世界社会主义发展的“东风”诞生,中华人民共和国的成立,正是顺应时代大潮的产物。改革开放的关键一招,基于的也是对当时世界大势的准确判断。新时代我们坚持统筹国内国际两个大局,因势利导、顺势而为,始终在时代前进潮流中把握主动、赢得发展。

七十余载栉风沐雨,七十余载披荆斩棘。新中国70多年的历史,凝结着一代代人的努力,承载着一代代人的责任,需要一代代人接续奋斗,不断谱写精彩华章。这是一部攻坚克难、热血沸腾的历史,这是一部给人力量、催人奋进的历史,相信每一位读者都能够从中汲取到智慧和力量。

(作者为中央党校(国家行政学院)副院长)

本版责编:唐露薇 卢涛 张伟昊



10月4日,新疆维吾尔自治区精河县北部约35公里处的艾比湖岸边,一列“复兴号”动车组列车驶过,犹如巨龙飞驰在广袤大地。

复兴号驶过艾比湖

近年来,新疆铁路建设快速推进,形成了以兰新铁路、兰新高铁为主要通道,北疆铁路环线与南疆铁路环线为两翼的“一主两翼”交通格局,各族群众出行越来越便捷。

蔡增乐摄(人民视觉)

北方大部持续降雨

水利部门全力迎战秋汛

本报北京10月7日电(记者王浩)记者从水利部获悉:近期,我国北方大部持续降雨,黄河中下游、长江支流汉江嘉陵江、海河南系漳卫河等相继发生秋汛。水利部门做好预案工作,全力迎战秋汛。截至目前,2.6万人奋战在黄河下游防洪一线。漳卫河水系各地共计16182人巡堤查

险,专业抢险队伍1961人次待命,海水利委员会漳卫南局共有工程技术人员240人坚守在防汛一线。

为了确保黄河下游不漫滩,同时保证高水位下的水利工程安全,黄河水利委员会坚持每2小时滚动修订水库调度方案,加密调度频次,精细控制水库调控指标,保证了花园口站

流量控制在4800立方米每秒左右的目标。海水利委员会立足流域水雨情发展态势,紧盯重点水库上游来水和河道关键控制断面水位流量变化,积极协调冀、晋、豫、鲁、津五省市精准精细调度。10月1日以来,长江水利委员会每天进行滚动会商研判,每天编制丹江口水库调度方案并报

水利部,印发丹江口水库调度令6个,向陕西、湖北、河南等省份发布汛情通报2期。

当前黄河秋汛防御正处于关键时期,形势严峻。黄河水利委员会相关负责人表示,要坚决做到不松懈、不麻痹、不大意,时刻紧绷防汛安全这根弦。

统筹防洪和蓄水是长江流域应对此次秋汛的工作重心。长江水利委员会按照水利部防汛会商部署,进一步细化监测预报预警、水工程联合精准精细调度。10月1日以来,长江水利委员会每天进行滚动会商研判,每天编制丹江口水库调度方案并报